*, SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/1687
. 15. Wahlperiode 02-03-04

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Trutz Graf Kerssenbrock (CDU)
und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fur Bildung,
Wissenschatft, Forschung und Kultur

Wanderfahrten-Zuschiisse an Schulen

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch ist der Gesamtzuschuss, den die Landesregierung aus Haushaltsmitteln
zur Durchfiihrung von Klassen-Wanderfahrten an Schulen leistet? (Antwort bitte
aufgliedern nach Schularten)

Die Landesregierung gewahrt keine Zuschisse zur Durchfihrung von Klassen-
Wanderfahrten an Schulen.

Es werden jedoch die Reisekosten der Lehrkrafte und der Begleitpersonen fur Schul-
ausfliige, Lehrausflige, fur den Aufenthalt in Landheimen und Lagern sowie fur Schul-
partnerschaftsmal3nahmen und bei Schulerferienkursen im Rahmen der vorhandenen
Haushaltsmittel erstattet.

Die Haushaltsmittel wurden im Haushalt 2001 wie folgt verausgabt:

Titel Ist HHJ 2001
DM Euro
0710 - 527 18 MG 03 1.609.164,41 822.749,68
0710 - 527 19 MG 03 89.549,98 45.786,01
Summe 1.698.714,39 868.535,69
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In der MalRnahmegruppe 03 des Kapitels 0710 sind die schulartbezogenen sowie die
schulartiibergreifenden Ausgaben zusammengefasst - vgl. Erlauterungen Haus-
halt 2001 Seite 74 -.

Die Ausweisung von Titeln und Ansatzen nach Schularten getrennt erfolgte letztmalig im
Haushalt 1991, seitdem werden die Ist-Ausgaben aller Schularten nur noch auf den o.g.
Titeln verbucht.

2. Wie hat sich die H6he der von der Landesregierung hierfir aufgewendeten Haus-
haltsmittel in den vergangenen funf Jahren entwickelt?

| Soll TDM Ist TDM | Soll TEuro Ist TEuro
1997 1.900,0 1.580,4 971,5 808,1
1998 1.340,2 1.340,0 685,2 685,1
1999 1.620,0 1.373,6 828,3 702,3
2000 2.020,0 1.516,4 1.032,8 775,3
2001 1.800,0 1.698,7 920,4 868,5

3. Inwelcher Weise sind die Mittel verausgabt worden?

Siehe Antwort zu Frage 1 sowie Erlauterungen 0710 - MG 03 Haushalt 2001 Seite 74
und Haushalt 2002 Seite 65.

4.  Gibt es hierfur Richtlinien? (Bitte beifligen, wenn ja)

Ja, ich verweise auf den Rd.-Erl. Uber Richtlinien fur Schulausflige vom

25. August 1994 (NBI. MWFK./MFBWS, Schl.-H. S. 297), zuletzt gedndert durch Be-

kanntmachung vom 25. Juni 1997 (NBI. MBWFK. Schl.-H. S. 307); als Anlage beigeftigt.

Gibt es Hochstgrenzen pro Schiler und verschieden nach Schulart? Wenn ja, bitte
nennen.

Nein.
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5. Gibt es ein Anmeldeverfahren der einzelnen Schulen? Wann kdnnen die Schulen
aufgrund welcher Anmeldung mit einer Bezuschussung in welcher Hohe rechnen?

Gemal der ,Richtlinie fur Schulausfliige* vom 25.08.1994 gibt es ein Anmeldeverfahren.
Die Verteilung der Haushaltsmittel erfolgt unmittelbar nach Inkrafttreten des jeweiligen
Haushaltsgesetzes.

6. Trifft es zu, dass im laufenden Jahr stattfindende Klassen-Wanderfahrten mit einer
Kirzung um 43% nachtraglich belegt worden sind, nachdem bereits die Schulen
mit entsprechenden Zuschuissen in bisher gewohnter Hohe gerechnet hatten?

Nein, es erfolgte keine nachtragliche Kirzung.
Allerdings wurde wegen der verstarkten Nachfrage nach Klassenfahrten in Jugendher-

bergen innerhalb Schleswig-Holsteins dieser Moglichkeit insofern Rechnung getragen,
dass ein entsprechender Anteil bisher schulartbezogener Reisekosten zur Verstarkung

schulartibergreifender Reisekosten umverteilt wurde. Diese Kosten werden unmittelbar

mit dem Bildungsministerium abgerechnet. Insofern war im Haushalt 2002 eine Um-
schichtung von Haushaltsmitteln aus dem Bereich der schulartbezogenen Reisekosten
in den Bereich der schulartiibergreifenden Reisekosten erforderlich:

2001 2002 Differenz
1. Schulartbezogene
Reisekosten TDM 1.212,0 865,1 - 346,9 } - 28,6%
TEuro 620,0 442 .4 - 177,6
2. Schulartubergreifende
Reisekosten TDM 476,0 841,8 + 365,8 } + 76,8%
TEuro 243,4 430,4 + 187,0
3. Zwischensumme TDM 1.688,0 1.706,9 + 18,9 } + 1,1%
TEuro 863,4 872,8 + 9,4
4. Reserve TDM 112,0 133,3 + 21,3
TEuro 57,2 68,1 + 10,9 } + 19,0%
5. Gesamt TDM 1.800,0 1.840,2 + 40,2
TEuro 920,6 940,9 + 20,3 } + 2,2%

Insgesamt (Ziffer 1 und 2) konnten den Schulen gegeniiber 2001 18,9 TDM bzw.
9,4 TEuro oder + 1,1% mehr Haushaltsmittel zur Verfiigung gestellt werden.
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7. Wenn Frage 6 mit ,ja“ beantwortet wird: Welches waren die Grunde fir diesen Ein-
griff?

Siehe Antwort zu Frage 6.

8.  Wie stellt sich die Landesregierung unter dem Gesichtspunkt des Vertrauens-
schutzes die Durchfuihrung teilweise bereits gebuchter Wanderfahrten vor, wenn
nachtraglich in eine bereits fertige Finanzierung in dieser erheblichen Weise ein-
gegriffen wird. Wer soll die Nachfinanzierung tragen bzw. die anfallenden Stornie-
rungskosten?

Auch die Reisekosten fir Lehrkrafte aus Anlass von Schulausfliigen unterliegen der
Jahrlichkeit des Haushalts. Erst nach Inkrafttreten des jeweiligen Haushalts kénnen die
Mittel verbindlich zugesagt werden, d.h. aber auch, dass die Schulen grundsatzlich Pla-
nungen fir Schulausfliige unter dem Vorbehalt des jeweiligen Landtagsbeschlusses
stellen missen.

Die von vielen Schulen gewlinschte teilweise Umstellung von schulartbezogenen Reise-
kosten auf schulartiibergreifende Reisekosten ist von der Hohe her eine zunachst ge-
schatzte GroRenordnung, die im Rahmen der vorhandenen Deckungsfahigkeit innerhalb
der Mal3nahmegruppe 0710 - MG 03 je nach Inanspruchnahme auch noch im laufenden
Haushalt 2002 flexibel bewirtschaftet werden kann. Auf3erdem steht noch eine Reserve
von ~ 68 TEuro zur Verfligung.
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| o .
Richtlinien fir Sehuiaustidge

B 3.  Grunds3tzliche Bestimmungen |
Runderla der Ministann fir' Frauen, Bildung, Welterbi- 3.1 Teinahme am Schulausflug, Fahrtengemeinachaft
dung und Sport - tll 310 - 0322.1.1 B-vom 25.8.1094 32 Leitung, Beglaitpsrsonan
' . 8.3 Bemessung der Fahrtkesten
Gliederungsiibersicht 34 Beférderungsmitiel
45 Unferbringung

1 Allgemeines 2.6 Qualifikation von Lehrkraften und weitaren
1.1 Algemaine Grundegdtze = Beglaitpersanen
1.2 Schulausfiige als Schulveranstaliung 4. Ver upd Nachbereltung mabrtégiger
2. Bestimmungen zu Art und Umfang von Schulavsflige L

Schulausfliigen . 41 Beteiligung von Eltern, Schillerinnen und Schilern
21 Wandertag 4,2 Versicherungen
2.2 Kasgenfahrt ‘6. Planung, Vertelung dear Mitte),
2.3 Stwdienfahrt Genehmigung und Abrachaung
2.4 Schullandheimaufenthalt 5.1 Gesamtplan der Schule
2.5 Fahrt zue politischen Eildun 52 Verteilung der Mittel
26 Fahrt zu interationaler Schilerbagegnung/ 5.3 Genehmigung

Schulpartnerscharft 54 Abrechnung
2,7 Fahr sus besendarem Anlaf ‘

NBLMWFK/MFEWS Schl.-H, 1894 o S 207
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'Anhang
‘N 1 Muster fir den Gesamtplan

Nr 2 Runderle? ,Schwimmen und Baden”
N8 Jugendschutzgesetz

1.
Allgemeines

1.1
Allgemelne Grundaditze

Schulauefiige sind ein weaentlicher Bestancieil der

Bildungs- und Erziebunasarbeit der Sehule. Sie ermég-

lichen in besonderer Weige die Wahl aines enderen
Lemartes und vermitteln den Schillerinnen und Schl-
lern sowia Lahrkr3ften {ibor das Ubliche Ma® hinaus zu-
satzliche padagogische Erfatrungen; Sie tragen dazu
bei, das gegenseitige Verstandnis zwiachen Lehrkraf-
ten vnd Sehiilerinnen und Schilem zu vertiefen.
S_chalausﬂﬁ?e haben im Rahmen dar Blldungs- und
Erziehungsziele im'wesentlichett die Aufgabe, .
~ im Unterricht behandela Themen zy verftiefan, zu ver-
anechaulichen, und durch Aktivitiitan zu ergénaen,
ﬁle Upar die Méglichkelten des Unterrichis hinaugge-
eh,
=~ das soziales Mitelnander von Scholgrinnen und Sehi-
Lem‘ Kisgsen und Lehrkréften zy férdem und 2y atar-
8h, . :
= kulturelie, historische ynd geographische Besander-
heiten eines Ortes oder einer Regidn nahezubringen,
~ Konfakte 2u jungen Menschen anderer Lander harzu-
ateffen und zu pfiegen und sa zur intemationalen Ver-
stindigung beizutragen. : )
Digaen Zielen werden Schulausfiipe in Fam emas
Erhelupgeuriaubas oder einer Reise mit Gberwlegend
tauristischem Charakter nicht gerecht, Derartige Ausfli-
ge sind daher nicht zulssig. '
.. Inhaltliche Gestaltung und riumliche Ziele von Sehul-
ausfliigen missen auf das Leistungs- und Auffassungs-
-varmagen der Sehllerinnen und Schiler sowig dia fi-

nanziellan Mégiichkeiten der Eltern Racksicht nehmen.

1.2 )

Schulausfllige ale Schulveranstaltung L
Schulausflige sind achulische Veranstaltunigan im

Sinne von § 31 Abs, 2-SchulG. Dies pilt auch, wann

aie ganz. ader teilweise in die Ferien fallen; nicht ?anah-

migte Veranataitungen von Lehekrdften und Schad

nen und Schillern haben rein privaten Charakter,

g, 208
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3, .
Bestimmungen zu Art und Umfang von
Schufaustligen '

Schulaysiliige im Sinne dieser Richtlinign sing:

- Wandertag .

- Klassepfahr

« Studienfahrt

= Schullandheimaofenthatt -

~ Fahrt zur peltischen Bildung :

~ Fabrt zu internationaler Schillerbegegnung/
Bchulpartnerschaft

~ Fahrt aus besonderem AnlaB

2.1
Wandertag -

Dar Wanderiag ist ein eintdgiger Schulgusflug. Er
dient vor allem dazu, Natur, Kultur, Wirtschaft und politi-
sehe Einrichtungen der heimatlichen Umgebung ken-
nenzulernen. £s soll méglichst gewandert oder mit
demn Fahrrad gefahren werden; die Benutzung von an-
deren Verkehrsmitteln et auf ein Mindestmak zu be. |
schrénken, o ' .

- Unter dieser Yoraugsetzung zihlen zum Wanderge-
bigt Schleswig-Holstein und angrenzende Gebiete sor
wie danische Inseln, o '

Jahrlich solllen bis zu 5 Wandertage durchgefihrt
werden, . .

Bei berufsbiidenden Schulen tritt an die Stelle des
Wandertages der Lehrausflug. Die rdumiichen Be-
schrankungen entfallen, sowelt der Zweck des
Lehrausfluge dies erfordert, ' :

2.2 ,
Klassentahrt ‘ :
" Dia Klassenfahr! erweitert die padagogischen Még-

- lichkeiten des Wandertages, Ez sollan die Bildungs-

mdglichkeiten (Natur, Kultur, Wirtschaft, Politk) einer
anderen als der eigenen Region genuiz, das Zusam-
menleben im Klazsenverhand Ober mehrere Tage gedpt
unid der Kontakt zwischen Lehrkrften und Schilerin-
nen und Schillemn vertieft werdan, .

221
Klassenfahrten wanden zaitlich wie falat begranzt:

Klagsenstufe ' zaitliche Begrenaung
" Pritndratufe 1 Wache

Sekundarstufe .

Kiasse B~ 7 1 Woche

vder

Klasse B =10 2 Wocehen
Teilzaitiorm sowie sin- T Woche -
jdhrige Vollzzitform der
berufsbildenpen Schulen :
{brige Vollzeitforman 2 Wochen .

der berufshildenden Schulan

2.2.2 ' ' .
Eine Klasse fihrt in dar jaweiligen Schulsiufe

(§ 7 SehlG) grundsatalich nur eine Klassenfahrt durch,
_ Sollan mehr Klassenfahrien durchgefihrt werden, ist

ein BesehluB dar Schulkonferanz erforderlich,

NBI. MWFK/MFEWS.Scht-H. 1894
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2.3 ; r
Studienfahrt . . )

An die Stelle der Klassenfahrt tritt in dor gymnasialen
Oberstufe die Studienfahrt, Studienfahrten diensn der
Vartiefung und Veranschaulichung arworbanen Wis-
sens oder auch der Anwendung erarbeiteter Fertighei~

' {en. Thematische Vor und Nachbereitung sowie Pia-

nung des Ablaufs erfolgen unter allersapgemessanar
Beteiligung der Schilerinnen und Schler im Unterricht.

Es gelten disselben zeitichen Bagrenzungen wie fir
dierKlassanfahrten der Klassen 8 biz 10, Fir dig Zehl
von Studianfahrten gilt Ziffer 2.2,2 entsprachend.

2.4 ~ '
chullandheimaufenthalt

i

Im Schullendheim wird der Untarricht einam gaﬁz‘tﬁéi- ‘

gen Rhythmus angepaBt und in aifgeleckerter Farm
weitargeflhrt oder projektbezogen durchgefihrt. Die

-Bildungsméglichkeiten des Haimes und seiner Umge-

bung sollen mit einbezogan wearden, :
Sgnmlandhaimaufenthah& kénnen vam ersten Schul-
jahr an von étwa einwdchiger, {ngstens rweiwachiger
Dauer durchgaefihrt werden, -
Dem Schullandheimaufenthalt gleichgestellt sind Adt-
enthalte in anderen Einrichiungen, wann diase ver
gleichewaise Varaussatzungen bieten und die Gestal-
tung des Aufenthaltes dem in sinem Schullandheim
glejchwertig ist. .

2.5
Fahrt zar politischen Bildung ‘

Fahrten zu politischen institutionen des Landes
Sehleswig-Holstain, der Bundesrepublik Deutschiand
oder der Europaischen Unjon sollen insbesondere
dazu bektrager, den Schtlennnen und Schillern Ein-
blicke in die Aufgaben ynd Arbaitsweise voa Reglerun-
gen, Parlamenten und anderen verfassungsméBigen
Organen zu gewahren, . .

2.6 . )

Fahrt zu internationaler Bagegnung/-
Schulpartnerschaft S

. Begegnungen junger Menschen Uber die Grenzen
hinaus diefen dar Erwelterung des Gesichtskreises,
det Bersicharing durch Sprache und Kultur eines an-
deren Landes und der Fraundschaft zwisehen Men-
achen verschiedarier Natiohalititen. Ste haben daher ei-
nen hohan Wert fiir dia Entwicklung der Persbnlichkeit
und fiir die Farderung der Verstindigung zwischen Val-
kam und Bevilkerungsgruppen.

Fahrten im Rahmen von jnterationalen Sehilerbe-
gegnungen kénnen in der Regel b Klassensiufe 8 _
durchgeflhi werdan. Sowait fir intemationale Schiler-
bagegnungen ain |ingerer Zeitraum als zwei Wachen
vargesehen igt, sol| die Fahrt nach Maglichkeit teilwei-
28 in die Ferien fallen. ‘

-, Schulpartnerschaften sind efne hesondere Form der -
- internationalen Schilerbegagnung. Sia aind auf [dnde-

te Zelt und gegenssitige Besuche angelegt, Dje Schut-
‘martnerschaft is; dadurch begonders gut gesignet, dia

Ereatoakn Begsaningen 2y bastiadigen -

zum Bestandteil des gehulischen Labens zu machen.

NBL.MWFK/MFBWS.Schl-H. 1934
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9.7
Fahrt aus besondaram Anlaf

‘ AuBer den unter Ziffern 2,1 bis 2.6 gananntan Sehul-
* ausfligen kénnan im Einzelfall Fahrten winechenswert

agin, die sich aus basandererr Aktivititen einer Schuile
ergeben. Hierzu gahdran insbasongere Fahrten von
Chéren, Orcheatern, Sportmannschaften ader Arbeits-
gemeingchaften, Der Tejlnehmerkreis hingt daher vom
Zweck der jeweiligen Veransialtung ab und kann sich
aus Schitlerinnen und Sehllern verachiedener Klassen
(Kurse) oder Jahrgangastufen zusemmensetzen.

3‘_ '
Grundsatzliche Bestimmungen

3.1 ' .
Teilnahtns am Schulausfiug, Fahriengemeinschaft

At . o
Jede Schilerin und jeder Schller ist grundsatzlich
2ur Teinahme am Schutausflug verpfiichtet; sie oder er
kann jadach nach § 34 SchulG van der Teilnahme be-
freit warden. Uber gine Befreiung aus zwingenden
Grinden im Einzaffall entscheidet die Schulleiterin oder
der Schullaiter. In dissem Fall weist die Schulleiterin
oder dar Schulleiter sie oder jhn fur die Dauer des
Schulavsfluges einer anderen Klasse (anderen Kursenj

- zu, Schulaueflige nach Ziff, 2.6 und 2 7 kénnen nur als

schulische Veranstaliungen angeordnet werdet, soweit
die Eltam oder die voljhrige Schilerin eder der volljah-

rige Schiller zugastimmt haben.

Der Ausschlub einer Schiilerin ader ¢ines Schiliers
von einem Schulausflug als Dr‘dnungamaﬁnahme iat
nur zuldssig nach § 45 Abs, 1 Satz 5 Ziff, 2 SchulG
oder nach § 45 Abs, 7 Schul3, werin in dringenden
Fallan eine vorlaufige Entscheidung geboten erscheint,

3-1 |-2 !
Die Bildung von Fahrtengemeinsshaften mehrerer
Klaseen (Kures) jst 2uldselg und wird empfahlen, wenn

- diea wegen der geringen Anzahl von Schillerinnen und

Schilern in einer Klasse (Kurs) insbesondera ays Ko-
stergriinden.zweckmaBig ist.

3.2
Lattung, Badleiiparsanen

Die Teiinahme an Schutausfitgen gehdrt zu den pid:

agogischen Aufgapen und den dienstlichen Pflichten
der Lehrkréfte. . »

Die Leitung von Schulausfiigen dbernimmt in der Re-
gel die Klassanishrerin oder der Klaguanlehrer oder die

- Leiterin oder der Leiter einer Lemgruppe, Sowett erfor-

dearlieh, nebimen weitare Lehrkréfte am Schulaustiug
teil, : - .
Filfsweige kdnnen als begleitende Aufeichispersanan
auch Personen zugelassen werden, die nicht Lehrkraf-
te sind {§ 36 Abs. 3 SchulG). -

Bel Klasgen (Kursen) mit mehr zle 20 Schdlerinnen
und Schillsrn wird bei Weadertagen die Teilnahme e
ner Tweiteny Aufsichtspergsn empfohlen. Werdsn bisi si:
Aam Sctiviuatiog Fetwnidier benutat, sind in der Regeal
zwei Aufsichtspersonen erforderiich. Bei mehrtégigen

g.098

5. 3/9
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+ Sehulavsfiigen sallen nicht mehr als zwei Aufsichtsper-
sonen je Klasge (Kurs) teilnehmen. Hierbei sollen bai
‘gemischten Klassen (Kureen) gb Klassenstufe S ejne

-weibliche und sine ménnliche Aufeichtsparsen teilneh-
men; sofern it Einzelfall nur wenige Schilerinhen oder
Schiler noch nicht velljghrig sind, kann von siner zwel
ten Baglsitpersen abgasehen werden, wenn die Eltern
digser Schdlerinnen und Schiller ihr Einverstandnis ge-
gendber der Schule erldaren, ‘

_ Uber die Zah! der teimehmenden Lehrkréfte und an-
derer Aufsichtspersonen entscheidet im Einzeliall die
Schulleiterin ader der Sehullsiter,

3.4

Bemessung der Fahrtkasten

+_ Bef Schulausflugen mufl die wirtschaftiche Lage der
Eltern berilcksichtigt warden, Die Kosten miissan aush
fiir witachattlich sehwache oder kinderreiche Familian
traghar ein, 2o dab keine Schilerin und kain Schilar
aus finanziellan Grinden gehindsrt ist, an einem Schul-
ausflug teflzunehmer. Pie. Schulkenferenz besghiiaft
i{ber den allgemainen Kosterrahmen im Einvernshmen
mit dem Schulelternbelray. : '

3.4
Befdrderungemittel ‘

Soweit die Benutzung von Verkehremitteln erforder-
lich ist, werden Schutansflige mit Bus oder Bahn (ein-
schlisfilich der notwendigen Schiffsverbindunger)
durchgefiihrt, Pt .

- Die Benutzung von Fahrrédem soll wegen der besans

doren Gefahren nur erfolgen, wenn die zu erwarlenden -

Verkehrsbedingungen (2,8, Redwege, wenig befahre-
ne Strafien) sowie Alter, Verkahraerfahrung und Fahrsi-
cherheit der Schilerinnen und Schiler und die Ver-
kehresicherhsit der Fahrrider dies zplassen; das
schriftliche Einverstandnis der Eftern ist einzuholen, Ent-
sprechendes gift baj Fahrien auf dem Wassar, zum Bei-
spiel mit Ryderbogten oder Kanus.

Die Durchfdhrung von Sehulausfiligen mit privaten
Krafffahrzeugen ist grundsatzlich nicht zuldssig. In be.
senders begrindeten Ausnahmefalien karn die Schul-
|aiterin ader der Behulleiter ihre Benutzung aulassen;
Koatengrdnde kénnen grundsétzlich nicht ale begriinde-
ter Ausnahmefall angesehen werden; das schriftliche
Finvarsténdnis der Eltarn isi einzuholen. Entsprechen.
des gilt flr die Benutzung ven Flugzeugen,

a5 ' 0
Unterbringung )
Dia Unterbringungsmoglichkeiten bei Schulauefiigen

- &ind 80 2u wahlen, dafl eie altersgemE&B und kostengdn- -
stig die mit der Fahrt verbundenen padagogischen Ziel-

setzungen varwirklichen helfen sowie die erforderiche
Beaufsichtigung der Schillgrinnen und Schifer ermag-
fight, Zu solchen Unterklnften 28hlen in der Regel:
Sehullandheime, Jugandherzergen und vergleichbare
Einrichtungen, Jupendhotels und -gastehdussr, Gemein-
schafiszalte/Zeltiager auf genehmigten Plézen, geeigr
nate Berghlitian sowie Unterkinfte in Gastfamilien, Bei
Unterbringung in Gastfamilien mod mindestens sine Be-
gleitperson jederzeit erreichbar sein.

8. 300
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3.6

Qualifikation yon Lehrkrafien und weiteren

Begleitpersonen
Die Leitarin oder der Leiier des Schulausfluges adar
die weiteran Beglsitpersenen sollen Uber eine dem
Charakter der Veranstaitung entepreshande fachliche
Eignung verfligen, Bsi Schulausfligen mit erhéhten Ri-
stken (z.B, Skilaufen, Schwimmen, Kanufahrten) rriuf
mindestens aine der teilnehmenden Lekrkrafte eins
dem erhéhien Risiko angemeesens besonders Qualifis
ketion besftzen, : '
Bei Wassersportarten gilt: A
— bestandane Prilfung im Rahmen eines Aushildungs-
ader Studiefpangss Sport,

. = Ubungsleitar eder Trainerlizenz eines Fachverban-.

des,

- mindestans aber erfolgreiche Teilnahme an iner”
entspr. IFTS-Fortbildungsveranitaltung oder ver-
gleichbare Befahigung,

~ Deutsches Rettungsachwimmabzeichean (Silber),
Schillerinngn upd Schiller missen lber das Deut-

.sche Jupendschwimmabzeichen (Bronze) verfiigen: fir

sie besteht (jo nach Sportart) Schwimmwestenzwang.
Beim alpihen Skilaufen giltt: '
- bestandena Frifung im Rahmen eines Aushiidungs-
oder Studienganges Sport, o
- lélbun'gsleiter- oder Tralherlizenz eines Fachvarban-
e, -
~ Schul-Skiloiterlizenz des [PTS eder vergleichbare
&higung. 7 _
Beim Skilanglauf muf die L.ehrkraft/Begleitparaon
hinréichend mit der Spartart vertraut sein, Dies gilt
ebenfalls bei anderen Spottarten-

4, ,
Vor- und Rachberaltung mehrtitiger

-Schulaustilige

41, .
Beneiligung von Eltern, Schilgrinnen
{nd Schilerm . :
Dargaplanrte Schulausflug ist mit den Eltern — in der
Ragel auf einer Klaszenelernversammlung — rachtzaitig
und susfihrich zu erdrtem. Die Lelterin oder der L.eiter
des Schulausfluges bezieht die Schilerinien und Schi- .
ler in dia konkrete Planung und Varbereitung ein und
fihrt mit ihnen gine Nachbereitung durch, :

4.2 ]
Versicherungan « ]

Bei mehrtdgigen Schutaysfiigen empfishlt es sich,”
die Schilerinnen und Schuler einen Versicherungs-
nachwels ihrer Krankenkasse mitnehmen zu lassen; im

- Fallo einer privaten Krankanversicherung sollte die ver-

antwartliche Lehriraft Gber deren Angchrift sowis dber
die Versicherungspummer unterrichiet aein.

Die Eltern oder die volljahrigen Schijflerinnen und
Schdler sind im Ubrigen auf die Mglichkeit des Ab- |
schiysses van Rejserdcktrittskosten-, Gepdck- und
Rechtsschutzversiocherungen hinzuweizen, Das Land
hat mit der ELVIA-Rejseversicherungs-Gesallschaft

i
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. Rahmenvertrige fir den AbachluB van Reisekesten-
rdektrittskasten- und Gepdckversicherungen und mit
dar RA-Rechtsschutzversichsrung elnen Rahmanver-
trag fiir dan Absch|uB ven Rechtaschutaversicherun-
gan abgeschlosaen,

Der Versicherungsumfang ist den jeweiligen Rahman-
vertrdgen sawie den jewajls geltendsn Allgemeinan Ver-
sicherungstadingungan 2u entnehmen,

Der AbschluB der Versicherungen muf jeweils von
den Sehillerinnen und Schillern hzw. von den Ettern
entschieden werden.

Es wird allenSchulen dringand empfohlen, vor Be. -
ginn ven Schulauefiigen diese zur Verflgung stehen-
dan Versicherungen abzyschlieBen upd damit die mit je-
dem Schulausflug verpundenen Risiken zu vermindern
(3. ErlaB vom 20.8.83), '

\

s, .
Planung, Vertetlung der Mittel,
Genahmigung und Abrechnung
N | ‘
Grsamiplan der Schule ' .
Flanungsarundlage ist zuniehst die Mittelznweiaung
des latfenden Haushaltsjahres. [n diesem Rahmen und
der gem, Ziffer 6.1.1 zur Verfigung etehenden Mittsl
stellt die Sehulleiterin odar der Sehulleiter bis 2ur &.
Wache nach Unterrichteheginn dee Schuljahres den
Flan der far das folgende Kalenderjshr vorgesehenen
mehrtagigen Schuleusfiige sawie dar Schulpartner-
sehaften zusammen, Die Zusammenatellungen aus
dem Bareich der Grund-, Haupt-, Sander- und Real-
schulen sind dem jewelligen Schulamt, aus dem Be-
raich der Gymnasien, Gesamtschulen und Berufshil-
denden Schulen der ohersten Schulavisichtsbehdrde
aur Gienehmigung verzulegen. Zusatdich zur Verfligung
stehende Mitte| sind zu kennzeichnen, Alg Muster fli
dia Aussteliung des Gesamtplanes wird auf Anhang 1
varwiasan, ] .

5.2
Vereilung dey Mittel .

Die Sehulabteilungen legen bis 2um 31.10. d.J. nach
dem im folgenden Haushaltsjuhr zu erwartenden An-
satz fiir Rejsekpstenvergiitungen fir Schulausfiige die
Kontingente fast fir die _
= Grund- ynd Hauptzchulen,

-~ Sonderschulen, -

~ Realschulen,

- Gymnasien,

- Gesamtechulgn,

- Berufsbildendan Schulen, . .

— Sehyllandheime y. sonstige Einrfchtyngen sowie |
- Schyiparinarschafien.

5.2.1 ' -
Die joweilige Schulabteilung feilt den Schulen/Schul-
amtermn unter Hinweja auf {:lerni nacn 2y Ifasadgden Be-

& igy- sCoMEn Lan 25 FUmM
ﬁ%ﬂ&?ﬂﬁd%&n@?ﬁ% !@. EE%BHELMMQ ity ﬁtmm
Héhe vorausaichtiich Mitte] flir Schulwanderfahrten
und Schulpartrierschaften im Folgajahr zur Verfligung
stehen und welcha Verteilung beabsichtigt ist,
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Unter Zugrundslegung disser Vorgabe sind die Pla-

.mungen der Schulen gem. Ziff. 6.1 mit den Schulabtei-
lungen/den Schulamtern: abzustimmen,
- Nach Beschiuf Gber dan Hauthalisplan gibt das

Fachraferat/die Fachabieilung den Schulamtern/Schu-

.len verbindlich dis H6he der zur Verfligung stehenden
Mittel bekannt.

i

5.3
Genehmigung o

Die Schullsiterin ader dar Schullsiter tragt die Vierant-.
wortung fir die endpiltige Planung, die eine Durchfiih-
rung im Rahmen der bereitstahandean Mittel gewahrlei-
sten mu. Schulausflige und damit verbundene Dienst-
reisen dirfen van der Schulleiterin pder dem ,
Sehulleiter nur im Rahmen' dieser Richtlinien und der zu-
gawiesenen und der gem, Ziffer G.1.1 zur Verfigung
gtehenden Mittel genehmigt werden, Uher Antrige, die:
aus besanderen Gronden im Einzelfall den vorgegebe-
nen Rahmen dberschraiten, entscheidet die Oberste
Schulaufsichtsbeharde. | C

Die Leterin ader der Leiter eines Schulausfluges
{ibarnimmt ein persénliches Risiko, wenn sig odarar
vertragliéhe Bindungen mit Befarderungs~ urid Beher-
bergungsunternehmen eingeht, bevor det Schulausflug
genehmigt ist, Sind im Ejnzelfall vertragliche Bindungen
erfarderlich, bevor dar Sthule Reisekostenmitiel zuge-

wiesen aind, 5o kann die Schulleiterin eder der Schullei- . -

ter ainzalne Schulausfiige vorah ganehmigen, wenn zu
erwarten ist, daf die erforderfithen Reisekostanmitte!
zur VarfQgung stehen werden,

.Dia Schulleiterin oder der Schulleiter hat darauf zy
achten und fragt die Veramtwortung dafiir, daB die den
Lehrkraften unc welteren;Beglerpersonen nach dem
Bundesreisekostengesetz (BRKG) zustehende Reize-
kostenvargitung die der Schule inegesamt zur Verfa-
gung stehenden Reisekestenmittel nicht Ubersteigen.
Sie oder er hat die Genehmigung des Schulausiiuges
ahzulehnen, wenn ihr oder iim van der verantwortli-
chen Lehrkratt eine Planung vergelegt wird, die digsen
Voraussetzungen nicht entspricht.

B4
Abrechnung

Die Schullelierin ader der Schulleiter aorgt dafie, daf
die Reisekostenabrachnungen unverziglleh an die
Schulaufsichisbehdrde wertergegeben werden, Diese
achtet auf die Einhaltung dar jeweila zur Verflgung ste-
henden Kentingente und pestétigt der anwesenden
Stelle dies durch Sichtvermerk,

Die Abrachnung der Sehulwandarfahrter/Schulpart-
nerachaften erfolgt in dem Haushaltsjahr, fir das die
Genehmigung erteilt wurde. Die Abrachnungsunteria-
gen sallen der Schulabteilung so rachizeitig vorgelegt
wardan, daf die Anweisung vor Kassenschiuf vorge-
nommen werden kann, -

I

&.
Finanzlerung

ot )
Lehrkrifte und Begleitparacnen

Die an dem Schulausfiug teiinehmenden Lehrkrafte
und weiteren Begleitpersonen erhalten Reisekostenver-

P '8, 301
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giltung nach dem Bundesreisekostengesetz (BRKG),
Rel mehntigigen Schulausfiigen betrisgt die Aufwands-
vengiitung gem, § 17 BRKG fir jeden vollen Kalender
tag 4/10 dea volien Tagegeldes (§ 9 Abs. 2 BRKG) der
Reisekostanstufe B, fur jede Nacht 3/10 des vallan
Ubarpachiungsgeldes (5 10 Abs, 2 BRKG) der Reise-
kostenstufe B. Die £§ 9 Abs, 5 und 6 BRKG (ZuschyB
wagen Mehraufwand fiir Verpflagung) und § 10 Aps. 2
BRKG (Zusehul wepen erhdhter Ubermachtungske-
aten) sind nicht anzuwenden. Die Festsetzung der Auf-
veandsverglitung schiisBt im Einzeliall die Erstatiung -
natwendiger Mehrauslagen nicht aus, sofern die Lehr-
kraft sie mit hinrsichender Begriindung geltend macht
und nachweist. . -

Fahrkosten werden nach dem allgemeiner Beatim-
mungen (§ 5 BRKG) erstatet mit der Einschrinkung,
daf bei Benutzung von &ffentlichen Verkehramittein nur
die Kosten bis zur Hohe der zwaiten Klasss berlicksich-
tigt warden. , '

Fir die 21 Ful oder mit dem Fahrrad zurlickgelegten
Wegstracken wird keine Vergltung gewahrt. Die Adf-
wendupaen flr die Benutzuhg ven Lisgewagan und
Schiffskabinen werden gegen Beleg erstattst

Flir sintagige Schulausfliige wird keine Aufwandsver-
gitung gewahri. .

Stehen der Schuie 2usitzliche Mittsl 2ur Verfigung
so kénnen Lehrkréfien oder wejteren Begleitpersonen
aUch aus diesen Mitteln die erstattungsfihigen Reise-
kosten ersetzt werden; im (brigan ist die unmitielbare
Annehme von Zuwsndungen Dritter Lefickr&ften nicht
gestatiet. - : ’

611 .

Zuywendungen von dritter Seite,

Wird aus andgren als persdnlichen Grinden aus An-
laB des Sehulausfluges - Y : :

— eine Zuywengiung von dritter Seite gewihrt, so ist die-
&2 nach § 3 Abs, 8 BRKG auf die Reisekostenvargl-
tung anzurachnen,

~ unentgellich Verpfiegung oder Unterkunft gawéhd,
go izt § 12 BRKG anzuwenden, - . :

8.1.2
MNebankosten - .

In Rahmen der Reisekosienvergltung werden auch
Nehenkosten (§ 14 BRKG) erstattel. ] .

Nebankasten sind alle Auslagen, die zur Erledigung
des Schulausfluges notwendig aind, aper nicht nach
den §§ 5 bis 12 BRKG erstaite; werden kbpnen. Sie
sind unter Angabe der Hahe 2y begriinden, einzeln 2
arléytern ung 2u belagen. )

Die fir die Festsetzung der Reisekostenvergiitung zu-
standige Stelle entscheidat nach pflichtgeméBem Er--
messen, welche Auslagen in welcher Heha im jeweili
gen Einzeffall notwendig und damit erstatiungsféhig
sind, .

. Beispiele erstatiungsféhiger Nebenkostan

(im Regelfall

Kosten far: . ‘
- Besichtigungen und Flhrungen
~ Fahradtransport
- Fahrradverleihgebdbren

~ Gepacktransport o .

- Gepilckversicharung, Raiserlcktrittskosten; -
vergicharuny, Rechtsschutzversicherung

8. a02

" epiel:
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ll;urmra_ill_el\/ceu-en'\siualtun' ?:n .

ost-, Telegramm» und Femsprechgebilhren, di
wihrend dee Sehulaustiyges entsteghan e
Skilfigeblkren

Visageblhren (sinschliaBfich eventueller Kosten for
erforderliche Lichthilder) .

Schwimmbad

1

5.2
Sehiilerinnen und Schiler ‘ .
Die Schdlerinnen und Sehiler oder die Eltern tragen
ihr[Eln:I :tnteiligen Kosten am Schulausfiug grundsétzlich
sellist, i
In Einzelallen warden Zuschiisse vom Schuliréger
gewahr, soweit hierflr im jeweiligen Haushalt Mittel be.
reftigestellt sind (§ 53 Abs. 2 Ziffer 13 SchulG).

7. ‘
Durchfihrung ven S_chulausfl_ﬁgen

7.1 oo
Weisungen . ' '

- Jede Schiferin und Jeder Schiiler hat, auch wenn sie
oder er volljghrig ist, Weisungen der Lehrkrafte und an-
derer mit der Autsicht betrauter Personen nach § 36
Abs. 1 und 3 SchulG zu befolaen. P

7.2
Beaufsichtigung

7.2.1 X ' S
Minderjihrige Schilerinnen und Schiller unterdiegen

* wihrend des Schulauafiuges der Beaufsichtigung nach

& 36 SchulG, .

Die Pflicht zur Beaufsichtigung eowie die Gesamiver- -
antwatiung der Leftarin adar des [ejters und der auf-
sichtsflhrenden Begleitperson wird nicht dadurch dyf-
gehoben, dab fiir bestimmte Veranstaliungen wéhrend
des Schulausflugs die Dienste Driter (Bademeisterin-
nen ynd Baremeister, Bergfihrerinnen und Bergfilhrer,
Mussumafihrerinnen und Museumefihrer usw.) In An-
spruch genommen wertdan.

Der Umfang der Beaufslchtigung richiet sich nach

.den jewsiligen Gegebenheftan und it von einer Viel-

zah] von Faktoren abhingig, Mierzu gehéren zum Bei-

— Alter, Entwicklungsstand, kérperliches Leistungsver-
mé&gen und VerantwortyngsbewuBtséin dor Sehile-
rinnen und Sehiler, ‘ o

~. Grtiiche, zeitfiche und witterungsbedingte Verhafinis-

! :
- Ar‘E dos Befirderungsmitiels. o

Unternehmungen mit einem erhdhten Sicharhaitsrisi-
ko (Baden in offenen Gewassem, Wattwanderungan,

_Bargwandern usw.) &ind beganders sorgléitiy varzube-

reiten. Die Leiterin oder dér Leiter muB sich dber mégli-
che Giefahren informieren und erforderlichentalls orts-

" kundige Fachkréfte hinzuziehen. Vor Beginn der Unter-

nehmung sind mit den Tailnehmarinnen und
Teilnehmam Verhzltensregeln und Sicherheitsmafinah-
men zu erdriern und verbindlich festzulegen. .
Hinweige fir das Verhalen an Gewdassern enthalt der
Runderlaf , Schwimmen und Baden”. An:l'tang'Q. :
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7.2.2 ‘
Die Sehijlerinnen und Schijler kdnneh nach sntapre-
thenden Varkehrungen zur Erledigung von Auftrégen,
die mit Inhalt und Ablauf der Fahrt zusammenhingen,
in Gruﬁpan fiir eine befristeis Zeit aus dem Aufsichts-
bercich der Begleiterinnen und Begleiter antlassen war-
den, sofarn besondere Gefihrdungsrisiken nicht er
siehilich sind,

?7.2.3 .

Wiikrend mehrtigiger Schulausflige kénren den
Sehiferinnen und Schilern im Rahmen der Erziehung’
zur Selbstindigkeit und Sslbstverantwortung in dem
nachfolgend heschriebanen Umfange Freizeiten ge-
wiihrt werden. Wenn die Umsténde et zulassen und
nech antsprechender Belahrung, kann den Schllerin
nan ungd Schijlern ab Klassae 6 Freizelt in Gruppen, ab
Klasse 10 auch einzeln gewahrt werdan.

Diese sollte eine Stunde in den Klassanstufen &
und 6, zwej Siunden in dan Klassenatufen 7 big 9 nicht
Ubarstzigen und so gelegt werden, daB sich die Schii-
lerinnan und Sehiller spatestans bei Anbruch der Dun-
kelhelt wieder im Aufsichtsbereich der Beglaitpersanen
befinden. Fir Schiledinnen und Schiiler ab Klassenstu-
fe 10 solle die Freizeit in der Regel vier Stunden nicht
Ubarschraitan. ‘ ' :

Bei aint3gigen Schulausfiiigen werden Freizelten nur
ausnahmsweise und riur.in engen Grenzen gewihrt.

Volliahrige Schilesinnen und Schiler haben in glei-
cher Weise die 2us der Aufsichtsverpflichtung erwach-

senden Anordnungen zu Refplgen, wenn sie mit Minder-

jéihrigen in einer Gruppe sid,

Eine Einzelbeurlaubung (z.B. Verwandienbesuch)
kann gewshrt werden, wenn nach den Umstanden kei-
ne hasanderen Gefahren zu erwarten aind, die Eltern
zuver ihr Einverstindnis erklart haben und der Schiile-
rin odér dem Schaler ein vemanfiiges Verhaten zuzu-
frauen ist. )

7.3

Erste Hilfe ' S .
Die Lehrkraft sol Sanitdtematarial mit sich fubren, da-

mit Erste Hilfe galgistet werden kann. ‘

7.4 )
Ausschiuf einar Schilerin ader eine Schilers vom
Schulausflug . _
Die Verhdngung von OrdnungsmeBnahmen nach
g‘:ﬁ Abs. 1 SchulG gegen eina Schllenn ader sinien
hilar wegen sines, schwerwiegenden Fehlverhaltena
wihrand des Schulausflugas ist der Entscheidung
_ainer Konferenz oder der Entscheldung der Schulauf-
sichtsbeharde varbehalten und wird deshalb in det Pra-
xiz erst nach AbschiuB des Schulausfluges mdglich
sain. Kemmt sine Lehrkratt zu dor Uherzeugung, dal
der Ausschiuf der Schilerin oder des Sehilers von
der weiteren Tailnahme am Schulausflug notwendig ist,
untarnichtat sie die Schulleiterin oder den Schulleder,

die ader der nach § 45 Abs. 7 SchulG dber den soforti-

gen Ausschluf entscheidat. .
Der sofortigs Ausschiul it eine sc_hwarmegendfa ‘
Entschaidung, die adf auBergewahnliche Fille undiszi-

phniert=n Varhaltang baschrinkt g myld, Sie setzt var-.
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aus, daf nur durch den Ausschiud der geordnete Ab-
lauf dos Schulausfiudes gewdhrieistet ist, weil erziaheri-
scha Mafinahmen ausgeschdpft sind ader nicht
augreichen,

Dia Elters sind ymgehend von der Entscheidung zu
unterrichien, Wird die Schilerin odar der Schdler von
den Eltern nicht abgeholt und (st gine anderweitige Bes |
gleitung nicht maglich oder vertretbar, wird die Schiie-
rin oder der Schiler allein nach Hause geschicit. Das
galzt voraus, dald die Sehdlerin eder der Schiler nach

,Alter und Reife hierzu imstande ist, Die Lehrkraft gitt

die erforderlichen Varhgltensanweisunpan upd ber-
waeht dis Abfahrt mit dem &ifentlichen Verkehramittel,
Dije Schilerin oder der Schiler oder die Eltern tragen
die Kosten der Rickfahrt. o

8.
Unfallversicharung und Haftung

8.1
Unfallversicherung -

Gegen Unfdlle bei Schulausfiigen sind allp Schiarin-
nen und Schiler in der gesetzlichen Schilferunfallversi-
cherung gamiB § 539 Abs. 1 Nr. 14 b und ¢ RVO ver
sichert, :

Bei genahrmigten Schulausfligen sind Lehrkeéfte im

. Beamtenverhaltnis durch die beamtenrechiliche Unfall-

firgorge geschitzt; Lefrkrifte im Angestelltenverhal-
nis nder mit stundenweiser Beschaftigung sind geman
& B39 Abs, 1 Nr. 1 in der gesetzlichen Unfallversiche- .
rurg versichart. Letzteres gilt auch fiir andere Regleft-
personan, denen zur Wahmehmung vor’ Beaufsichti
gungsaufgaben eine Dienstraisegenehmigung erteilt
worden ist.

8.2

Haftung ' o
Lehrkrafte und andars Aufgichtsfihrende Beglaitper-
gonen befinden sich beim Schutausfiug in Austbung ef-

nes lknen anvertrauten &ffentlichen Amtes. Wird eire

Schillerin, sin Schitler oder eine dritte Persan infolgs
schuldhafter Verletzung der Aufaichtapflicht gescha-
digt, so haftet nach Art. 84 GG alg Dienstherr des
Land Schieswig-Holstein. Die Lehrkraft ader eine ande-
re aufsichtfiihrende Begleitperson kann vom Gescha-
diatan nicht unmittelbar in Anspruch genommen war-
dan. Ein RegreBanspruch gégen sie kommi nur dann in
Betracht, wann die Pfiicht zur Beaufsichtigung vorsatz-
lich ader grab fahriissig verjstz; wurde. J

Im fibrigen wird auf die Bekanntmachung Hafturig
be; Schulausfiigen” vam 15,12,1992 (NBI. MBWKS.
Schi.H.., 5. 389) verwiessh,

9.
[nkraftireten

Dieser ErlaB 1ritt mit seiner Verdffentlichung im Naeh-
richtenblzit in Kraft, }

Der Erlab ,Richtlinien fir Schulausfldge” vom
9.10.19686 - X 320 - 0322,1,18 (NBI. 1868, 5. 00)
tritt, gleichzeitig auber Kraft.

3303
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Anderung der Richtiinién fir Schulausfiige |

Bekannimachung des Minigterioms fiir Bildung,
Wissenschaft, Forschung und Kultur
vam 26. Junj 1987 ~ |l 373 - 0322,1.18.1 -

Aufgrund der Andering des BRKG im Rahmen des
Jahressieugrgesetzes 1897 werden die Richtlinien far
Schulausfiige wie folgt gedndert:

TZ 5.4: . '
Anderung das 2. Absatzes

Dia Abrazhnung der Schulwandﬁahﬁen/Sc;hM art-
nerschaften arfolgt spitestens drej Monate nach Been-

" digung der Fahrt. Schulwanden und Schylpartner-

schaftsfahrien, die nach derp 1. Oldcber sines jeden
Jehres endén, sind unverzlglich nach Beandigung ab-
zurechnen und zur Zahlung ginzursichen, so daf dig
Zahlungsanweisungen vor dem jihrfichen Kassen-
achlufitermin vorgenommén werden kGnner.

TZ 6,1
Sétze 2 und 3 erhalten folgende Fassung:

Bei mehrizgigen Schulausfiigen betrdgt die Auf-
wendevergiiung gem&R § 17 BRKG fiir jeden vollen
Kalendertag 4/10 des vollen Tagegeldes, fir jede
Naeht 3/10 des vallen Ubemgehtungsgeldes. § 10
Abs. 3 BRKG (Zuschub wegen erhahter Obernach-
tungskesten} ist nicht anzuweanden.

Satz 4 wird neu aufgenommen;

- FOr Anreise- und Abrelsetage werden 4/10 des valien
Tagegeides gewahrt. - _ .

Nr 9017
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Anderung der Richtiinlen fiir Schulaustiige
Bekanntmachung des Ministeriums for Bildung,

- Wiasenschaft, Forschung und Kultur

vam 28, Juli 1998 - il 313 - 0322.1.1B.1 -

Dar Erfa8 zum Personalakienrecht vem 16. Februyar
1988, (NBL. MBWFK, Schl.-H. 8. 214} srfordert eine

Trennung dér Dienstrelsegenehmigung und der leistung-’

begriindenden Belege, Diage sind dan Antragstellarn
kiinftig entwertet zurickzugében und von ihnen sechs
Jahre lang aufzubewahren, ) .

Bei Inlandsdienstralzen werden nach Feststellung
der sachlichen und rechnerischen. Richtigheit durch die
Schulimter bzw. Schulen die Belege-(leistungshegriin-
dende Unterlagen) entwertef und den Antragstellern zy-
rlickgegeben,” - - -

Bei Auslandadienstreisen werden die Rechnung mit
den entzprechanden Qriginafbelagen wie bigher im Mi-
nisterium bearbeitet, Die Belege gahan entwertet Cber
die Schulen an die Antragstellerinnen und Antragateller
2unlck, : .

. Ich weige in diesam Zugammenhang darguf hin, dap
die Reisekostenrechnungen deutlich mit dem Namen
der Schule und der vollstindigen Schyulanschrift ge-
kennzeichnet seln miissen, um zejtraubende Nachfor-
schungen zu vermeiden. .

-Weiterhin bitte ich um Beaeltung meinas Erlasses
vorn 25. Juni 1987 (NBl. MEWFK, Schi.-H. 5.307),,
Die Haushalta\‘ﬁhrun%vedangt elnap zeitnahen Dber:
blick Gber den tats8chlichen Mittelabflul, der ein zaft-
nzhe Abrechnung erferdart. .

NEI.MBWFK.SchI.-H. 1958
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